



## 习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信

新华社北京5月7日电 当地时间5月7日，国家主席习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信。

习近平指出，80年前，中国人民和俄罗斯人民为世界反法西斯战争胜利共同作出了不可磨灭的历史贡献，用鲜血凝成牢不可破的伟大友谊，为两国关系高水平发展奠定了坚实基础。80年后的今天，在双方共同努力下，中俄关系不断焕发新活力，树立了新型大国关系典范。

习近平强调，加强人文交流，对增进相互理解、弘扬睦邻

友好、夯实双边关系发展的社会民意基础，具有重要而深远的意义。希望两国媒体共担使命、携手并进，多开展民心相通、接地气、有温度的文化交流，为促进两国人民相知相亲注入新动力，为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩，为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”，由中国中央电视台和俄罗斯全俄国家电视广播公司当日在莫斯科联合主办。同日，俄罗斯总统普京也向活动致贺信。

## 离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

# 习近平抵达莫斯科

新华社莫斯科5月7日电（记者 杨依军 江宥林）当地时间5月7日晚，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，应俄罗斯总统普京邀请，对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后，俄罗斯空军战机升空护航。

习近平抵达莫斯科伏努科沃专机机场时，俄罗斯副总理戈利科娃等政府高级官员热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话，代表中国政府和中国人民，向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

习近平指出，中国和俄罗斯是搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙伴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道，打造了新时代中俄战略协作精神。独立自主、成熟坚韧的中俄关系不仅给两国人民带来巨大福祉，也为维护全球战略稳定、推进平等有序的世界多极化作出重要贡献。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。中俄作为世界主要大国和联合国安理会常任理事国，将携手捍卫二战胜利成果，坚决反对霸权主义和强权政治，践行真正的多边主义，推动构建更加公正合理的全球治理体系。我期待同普京总统就双边关系、务实合作以及共同关心的国际和地区问题深入沟通，为推动新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力；期待同多国领导人和俄罗斯人民一道，深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈，共同发出维护国际公平正义的时代强音。



当地时间五月七日晚，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，应俄罗斯总统普京邀请，对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。这是习近平检阅仪仗队。新华社记者 谢环驰 摄

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，当地民众以及中资企业和留学生代表聚集在道路两旁，手持“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅，挥舞中俄两国国旗，热烈欢迎习近平到访。

新华社北京5月7日电 5月7日下午，国家主席习近平乘专机离开北京，应俄罗斯总统普京邀请，赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

新华社莫斯科5月7日电 5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。文章全文如下：

### 以史为鉴 共创未来

中华人民共和国主席 习近平

今年是中国抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。在这“梨花开了遍”的季节，我即将对俄罗斯进行国事访问，并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候，我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典，专门会见了18位俄罗斯老战士代表，他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里，加列耶夫大将、舒德洛少将等老战士先后离世，我深切缅怀他们。从将军到列兵，所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士，我们都永远不会忘记！英雄不朽，正气长存！

在世界反法西斯战争中，中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头，“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航，向苏方提供第一手情报。烽火岁月，苏联向中国提供大批武器装备，中国也向苏联输送急需战略物资，两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天，单边主义、霸权霸道横行危害深重，人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道：“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。

## 习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

## 习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 周尤）5月7日，民革重庆市委成立70周年纪念大会举行。全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦出席大会并讲话。

民革中央副主席刘家强，贵州省人大常委会副主任、民革贵州省委主委王世杰出席会议。市领导商奎、王新强、但彦铮、丁时勇、屈谦出席会议。

郑建邦在讲话中对重庆民革各项工作取得的成绩表示充分肯定。郑建邦指出，民革重庆市委自成立以来，团结带领全市民革党员，继承和发扬孙中山爱国、革命、不断进步精神，大力加强自身建设，切实履行参政议政职能，倾力为重庆市经济社会发展建言献策、献务实之策、尽惠民之力，在彰

## 民革重庆市委举办成立70周年纪念大会和系列庆祝活动 郑建邦出席并讲话

显和发挥新型政党制度优势上取得了丰硕成果。进入新时代以来，民革重庆市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极践行“四新”“三好”要求，不断加强自身建设，认真履行参政议政职能，各项工作取得丰硕成果，民革事业呈现崭新局面。

郑建邦强调，2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年，也是进一步全

面深化改革的重要一年。站在成立七十周年的历史节点上，民革重庆市委要用心用力践行习近平总书记视察重庆重要讲话精神，锚定重庆打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”，聚焦“中国式现代化、民生为大”的要求，以更加奋发有为的精神状态，攻坚克难，勇毅前行，赓续传统，再创佳绩，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不

懈奋斗。

纪念大会上，郑建邦为“民革光荣在党”40年以上的重庆民革党员代表颁发纪念章。与会人员共同观看了“初心永恒 共谱华章”庆祝民革重庆市委成立70周年献礼片。

大会期间，民革重庆市委举办了“初心永恒 共谱华章”庆祝民革重庆市委成立70周年文艺演出和书画摄影展。

## 《奋力谱写中国式现代化重庆篇章》出版

本报讯（新重庆-重庆日报记者 卞立成）近日，记者从市委宣传部获悉，由市委宣传部、重庆社会科学院编写的《奋力谱写中国式现代化重庆篇章》一书，由人民出版社出版，在全国发行。该书旨在全面客观准确反映党的二十大大以来，重庆干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，立足中国式现代化宏大场景，谋划推动现代化新重庆建设，奋力谱写中国式现代化重庆篇章的生动实践。

《奋力谱写中国式现代化重庆篇章》除前言、后记外，主体内容共12章，重点围绕牢记习近平总书记殷殷嘱托、唱好“双城记”、发展新质生产力、建设教育强市科技强市和人才强市、全面深化改革、建设内陆开放新高地、城乡融合发展、新时代文化强市建设、保障和改善民生、美丽重庆建设、超大城市现代化治理、打造新时代区域党建新高地等方面展开。该书全方位、多角度反映了全市上下聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，加快建设“六区一高地”的进展成效。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄光红）近日，西部金融中心圆桌会（第1期）在重庆举行。会上，中西部首部跨境金融专题报告——《重庆跨境金融发展报告》（以下简称《报告》）正式发布。《报告》认为，整体来看，重庆金融开放水平居中西部前列，呈现“多、强、好”三大特征。

“多”，是指试点政策多。《报告》显示，近年来，重庆先后获批跨境金融试点政策30多项，为深化金融开放探索了新途径。截至2025年3月底，重庆跨境融资便利化试点，累计便利科技型企业融资9677万美元；跨境贸易高水平开放试点，累计支持350家优质企业贸易结算超1100亿美元；合格境内有限合伙人、跨境融资便利化等试点，累计

## 中西部首部跨境金融专题报告发布 重庆金融开放水平居中西部前列

便利企业跨境投融资超过200亿美元。“强”，是指创新能力强。《报告》表明，近年来，重庆落地了全国首笔陆海新通道多式联运“一单制”数字提单动产质押融资业务、全国首笔铁路提单质押融资业务、全国首笔多式联运数字提单信用证业务。重庆在全国首创铁路提单信用证业务，开立全球首单“铁路提单国际信用证”；创新推出的“科技跨境贷”“汇保通”汇率避险业务，入选全面深化服

务贸易创新发展试点第三批“最佳实践案例”。“好”，是指带动作用好。《报告》显示，近年来，中新金融合作辐射带动10个西部省（区），实现赴新加坡融资65亿美元；成渝两地共同获批异地办理外债登记、一次性外债登记管理改革等4项试点，成为全国首个跨地区开展外债便利化试点的地区。同时，“关银一KEY通”川渝通办集成化改革项目，被国家发展改革委作为成渝地区双城经济圈

跨区域协作18条经验做法之一向全国推广。《报告》还显示，2024年，全市跨境人民币结算量达3935亿元，同比增长37%，高于全国15个百分点。截至2024年末，西部陆海新通道相关领域本外币融资金额突破6000亿元；中新双方共同推出金融开放创新政策74项，落地项目52个、实施创新案例35项；重庆累计落地跨境融资类项目266个、金额213亿美元。

<b>3版刊登</b> 从“嘉陵帆影”变为“陆海国际中心” 重庆第一高楼的转型之路	<b>5版刊登</b> 产业链不断延长、壮大 荣昌卤鹅：小特产做出大文章	<b>6版刊登</b> 金融部门打出重磅“组合拳” 释放稳市场稳预期强信号
---	--	---